有的改变了目的地 有的暂时放弃留学



B

访

者

儿

子

初二

儿

子

一方面,有人在国内上国外高校的网课,因为效果不好而选择暂时休学;有人因为不 确定疫情形势,改变了留学目的地;也有做着两手准备的普高学生,直接放弃了本科留学 打算;另一方面,几乎所有的美国高校在2021年都不再强制要求申请者提交SAT/ACT 成绩,导致申请者激增。

疫情影响下的留学选择比以往更复杂,也增加了家长和学生的焦虑。近期,记者通过 线上调查、线下走访等方式,采访了十多位有留学计划的学生和家长,以及宁波的国际高 中和出国留学机构,一起来听听他们的想法。 □现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 林涵茜





从美国变成日本 留学目的地悄然生变

在国际高中就读的小蔡今年高三,目前已经 收到了美国几所大学的OFFER,但蔡妈妈最希望 儿子去的日本高校却没有等来录取通知。"既然选 择了国际班,肯定会走留学这条路,就是去什么国 家留学,我和儿子还在商讨中。"蔡妈妈有点纠结。

原本,一家人的留学目的地倾向于美国,但在 考虑了疫情下的安全因素和性价比后,蔡妈妈和 儿子达成共识,决定去日本留学,同时为了渡过语 言难关,还报班学习日语。前些日子,小蔡陆续收 到回复,发现自己并没有申请上日本的大学。这 对于小蔡一家来说无疑是一个沉重的打击,小蔡 妈妈告诉记者:"原本寄希望于升学机构,签订了 保底协议,但现在一切成了泡影。"接下来何去何 从,成了母子俩近来一直讨论的话题。

对于已经走上国际高中课程的学生来说,留 学之路基本不会改变,因为课程关系,他们很难回 归国内高考。但是,疫情下留学目的地的选择确实 有一些变化。效实中学国际中心高三学生王天 目前已经收到了英国剑桥、美国伯克利大学等9 所国外高校的OFFER。"考虑到英国的疫情影响 相对小一点,再加上学校和专业本身的考量,我基 本上会选择去英国剑桥就读。"王天一告诉记者 效实中学国际中心升学主管王薇告诉记者,英美 加是效实IB班学生以往主要的留学目的地,现在 申请日本等地留学的也在增加中。多国申请也是 一个现象,因为各国的疫情形势还不太明朗,家长 和学生会做出多国申请的选择,等到最后再根据 收到的OFFER和国际环境做最终决定。

美国高校方面,因为今年不再强制要求申请 者提交SAT/ACT成绩,出现申请人数大幅增长 现象。不过,业内人士表示,这更多是计划留学的 学生抱着试试看的心态各校申请造成的,并不是 说打算出国留学的人数激增。

选择回归国内高考之路 有个别学生暂时放弃留学计划

因为生意关系,徐先生已在苏州居住了快9 年,两个儿子都在苏州一所国际学校就读他,最近 也因为后续教育问题犯了选择难题。

"大儿子初二了,是从初一开始转到国际学校 的,他很喜欢国际教育的体系,我就想着让他继续 这条路。小儿子才小学三年级,综合各种因素考 虑,我打算给他转到公办学校去读。"徐先生说的 各种因素,疫情下国际环境的考虑占了较大比重。 "这次疫情下各国的反应、措施和由此导致的安全 性问题,值得我们深思。"徐先生认为,若干年以后 国内的教育或许更有优势。出于这种考虑,最近他 正忙着给小儿子办理转学的事情。"小儿子还小, 还是应该让他先在公办学校接受完整的义务教 育,打下扎实的基础。"

而在宁波的国际班上,也有个别学生选择了 回归国内高考之路。在宁波,高中阶段的国际课 程,主要有IB、AP和A-level三大体系,这三大体 系中, 宁外的 AP 课程学生可以选择参加国内高 考。"我们的学生,高一高二要学习普通高中的基 本课程,让他们在进行国际课程学习的同时掌握 扎实的国内课程基础,并参加正常的高中学考,通 过学考后可获得由浙江省教育厅颁发的国内高中 毕业文凭。"宁波外国语学校分管国际教育的副 校长肖贵达介绍。不过,以往几乎没有学生会参 加高考,毕竟选择了国际课程的都是明确要留学 的,除非孩子确实不适应国际课程的学习。但是 今年,有个别学生放弃了本科阶段的留学,选择 参加国内高考。"这个别学生主要是出于疫情下安 全性的考虑。"

据新东方前途出国顾问涂志瑶观察,疫情下 的出国留学,家长们确实有担忧,但已经走上国际 高中的,基本上还是会选择留学,放弃本科阶段留 学的,主要是普高中原本打算"双保险"的那部分 学生和家长。每年选择留学的,总有一部分是普高 学生,这部分学生既参加国内高考,也申请国外大 学,最后根据国内高考和国外大学的申请情况选 择是否留学。"从我们与家长和学生的沟通来看, 这部分学生中,这两年确实有直接放弃本科阶段 出国留学的。他们会选择在国内读完大学,再考虑 研究生阶段是否出去。"

(访者: 小 蔡 国 际 高中高三学